

● 遥望中东 ●

加沙还会有“战后”吗？



牛新春

宁夏大学中国阿拉伯国家
研究院教授

近日，以色列政府和军队领导人反复强调，高烈度的加沙战争会在几周内结束，加沙冲突即将进入新阶段。似乎加沙离战后只有一步之遥了。与此同时，以色列内外关于战后加沙管理问题的辩论也日趋激烈，各种方案满天飞。现实情况却是，即便加沙能很快进入战后时代，此战后亦非彼战后，更何况加沙可能根本没有机会进入战后。

消灭哈马斯是以色列最重要的战争目标，在以色列国内有相当高的民意支持度。近期民调显示，81%的人要求消灭哈马斯。最初，内塔尼亚胡坚持“绝对”“全面”胜利，意味着要彻底全面消灭哈马斯；近期，内塔尼亚胡开始强调，战争目标是打垮哈马斯军队、摧毁哈马斯政权，调子似乎回调不少。但是，即便是这个调低了的的目标也不易实现。原先以色列估计，以军占领加沙后哈马斯的军队和政权就崩溃了，事后就是对散兵游勇进行围剿。特别是当以色列全面控制加沙与埃及交界的“费城走廊”，摧毁边境下面的25条地道，切断哈马

斯武器供应链后，以色列认为哈马斯气数已尽。然而现实的复杂却远超人们的想象。

根据以色列官方的说法，哈马斯原本有24个营、三万人的战争部队，到目前只剩拉法和中加沙各两个营，战争人员约损失1.5万人。但是，种种迹象显示，哈马斯的领导人、组织体系和战争能力都保存下来了。哈马斯高层领导人中，除伊萨被打死之外，辛瓦尔、戴义夫等其他人都活下来了。哈马斯战斗人员虽然损失过半，但是同时还在招募新成员，兵员似乎不是大问题。哈马斯还在有组织地控制着谈判节奏，也能指挥从加沙最北端到最南端的战斗。在以色列几乎占领加沙全境的情况下，哈马斯仍然能够控制100多名人质，说明哈马斯的战斗力和治理能力并没有被打垮。最让以色列头疼的是，哈马斯正在回到以色列在加沙的占领区，重新集结军队，恢复自己的政权，街头甚至还出现了哈马斯执法人员。今年3月以色列再次攻入西法医院后发现，这里聚集着500多

名 Hamas 战斗人员，这必然是 Hamas 有组织的军事行动，而非散兵游勇的偶然聚合。6月30日以色列军队第三次攻入加沙城东面的苏贾亚难民营后，同 Hamas 发生了激烈交火，打死 Hamas 战斗人员50多人。7月1日早晨，加沙吉哈德武装向以色列境内发射20枚火箭弹，这是近七个月来以色列遭到的最大规模的袭击。以军发现，Hamas 军队不仅重新集结，还在地道里制造火箭弹，在地面上招募新成员，分配救援物资。以军承认，在个别地区 Hamas 已经恢复了元气，消灭 Hamas 还需要几年时间。

以色列军方认为，Hamas 之所以能够重新集结，是因为以色列政府没有在加沙建立起有效的地方政府，出现权力真空，给了 Hamas 可乘之机。以色列政府则认为，之所以没有建立起有效的地方政府，是因为 Hamas 还没有被消灭，而敢于同以色列合作的政府人员却被 Hamas 消灭了。这看起来是一个完美的悖论。近日有消息称，为破解这个悖论，以色列准备先向自己扶

植的当地政府提供安全保护，同时在约旦、约旦河西岸培训巴勒斯坦安全部队，未来派回到加沙地区打击 Hamas。据悉，内塔尼亚胡虽然在公开场合仍然反对巴勒斯坦权力机构参与战后的加沙管理，但私下的立场已经有所软化。只是，这又陷入了一个新的悖论。鉴于以色列与巴勒斯坦之间目前高度的敌对状态，不管是以色列想扶植当地部落首领，还是想请回加沙的巴勒斯坦权力机构，即便这样的政权能够建立起来，能否在加沙立得住仍是个很大的问号。没有以色列的军事保护，加沙地方政府建不起来；有了以色列的安全保护，加沙地方政府站不住脚。

迄今为止，加沙冲突已经引发广泛的地区动荡，国际社会普遍期望这些地区的动荡能够降温，特别是红海危机和黎以冲突。然而，即便加沙高烈度的战争会结束，加沙冲突却远未结束，并没有清晰的“战前”与“战后”分界线。另外，也门胡塞武装和黎巴嫩真主党对此会有什么反应，也值得高度关注。